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Таким чином, сучасні методи навчання персоналу в умовах цифрової трансформації є ключовим елемен-
том успішного функціонування та розвитку сучасного підприємства. Вони дозволяють забезпечити постійне 
підвищення кваліфікації працівників і готовність до швидкозмінних умов технологічного середовища. Пер-
спективи подальших досліджень будуть пов’язані з розробленням методичного забезпечення формування сис-
теми навчання персоналу підприємства в умовах цифровізації.
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Економічні санкції проти Росії у технологічній сфері та їх ефективність є актуальним дослідженням, 
оскільки санкції впливають не тільки на російську економіку, але й на політику, яка визначає характер і за-
соби ведення російсько-української війни. Досліджено ключові аспекти, що тиснуть на ефективність санкцій: 
політична підтримка, міць об’єкта санкцій, відповідність санкцій цілям, схеми обходу, адаптивне реагуван-
ня. Обґрунтовано, що вплив санкцій відрізняється залежно від економічної стійкості країни-об’єкта, суворості 
санкцій, а також глобальної геополітики. 

Дослідженням питань застосування економічних санкцій приділяли увагу: А. Бобровицький, І. Ус, Р. Юл-
дашев, М. Паламарчук, розглянувши механізми обходу Росією санкцій та обмеження їхнього негативного впли-
ву на економіку. О. Орел і А. Яцківська проаналізували ефективність санкцій з позиції досягнення політичних 
цілей ЄС під час війни в Україні.

Стаття націлена на обґрунтування неефективності застосування економічних санкцій проти Росії у техно-
логічній сфері, зокрема визначення впливу на економічну ситуацію країни-агресора на основі експортно-ім-
портних операцій та стратегії двозначності країн-партнерів.

Економічні санкції – це комерційні та фінансові обмеження, які застосовуються однією чи кількома краї-
нами проти певної держави, групи чи особи. Якщо накладаються санкції групою країн, тоді їхню координацію 
втілення можуть переймати міжнародні організації, а країни їх імплементують. Ці санкції недорогі у застосу-
ванні, вводяться швидко і спрямовані на створення економічних труднощів і тиску.

Економічні санкції можуть вводитися як інструмент зовнішньої політики: через безпекову загрозу, не-
згоду з внутрішньою чи зовнішньою політикою. Економічні санкції використовуються як альтернативна зброя 
традиційній війні, тобто є елементом політичної війни. Вони можуть бути застосовані в ситуаціях, коли вій-
ськові операції неможливі та небажані, або коли якась країна порушує норми міжнародного права чи розпо-
чинає загарбницьке вторгнення. У випадку військових дій цей потужний інструмент впливає на перебіг війни 
за межами лінії фронту.

Санкції є гуманний захід, оскільки спрямовані на конкретних осіб або групи осіб, а не на все населення. 
Крім того, цільові санкції, такі як заморожування активів або заборона на в'їзд, можуть бути способом тиску на 
уряди, не завдаючи шкоди широким верствам населення [1].

Однак існують суттєві недоліки. Впроваджені санкції можуть мати непередбачувані наслідки. Наприклад, 
режим санкцій може створити чорний ринок товарів. Санкції будуть неефективними, якщо вони не підкріпле-
ні іншими формами тиску, такими як дипломатичне залучення або військове стримування. Санкційний тиск 
може завдати шкоди економіці як країни – об'єкта санкцій, так і країн, що їх застосовують, оскільки можуть 
порушити торговельні та інвестиційні потоки.

У відповідь на незаконну анексію Криму, загарбницьку війну проти України, анексію Донецької, Луган-
ської, Запорізької, Херсонської областей протягом 2014–2024 рр. поступово було запроваджено обмежувальні 
заходи щодо Росії [2]. Ці заходи передбачали: покарання політичного режиму та еліт, що його підтримують, 
через ізоляцію та блокування активів; ослаблення військового потенціалу, скорочення економічної бази для ви-
робництва озброєнь та техніки; обмеження на постачання матеріалів і засобів для виробництва озброєння; за-
ходи щодо відмови держави-агресорки від модернізації наявних озброєнь і військових технологій; запобігання 
подальшій ескалації.

Економічні санкції мали б зробити неприйнятною для РФ ціну агресивної політики. Оскільки Росія не 
відмовляється від таких дій, проти неї запроваджують нові обмеження, а санкції – постійно розширюють. Нині 
Російська Федерація є лідером за кількістю накладених на неї санкцій. За нею з великим відривом ідуть Іран, 
Сирія та КНДР. За інформацією глобальної бази даних відстеження санкцій «Castellum», з кінця лютого 2022 р. 
на РФ накладено 9,1 тис. обмежень, а з 2014 р. – 11,8 тис. Варто зазначити, що 75 % обсягу санкцій є персональні, 
вплив яких на функціонування російської економіки не такий суттєвий [3].

Й. Гутманн, М. Нойенкірх та Ф. Ноймайєр у своїх працях продемонстрували, що негативний вплив еко-
номічних санкцій є найбільш вираженим у перші два роки після їх запровадження та негативно впливають на 
компоненти ВВП. Дійсно, міжнародні організації зазначають, що 2022 р. ВВП Росії впав на 2,1 %, а в 2023 р. – на 
0,2 %. Однак МВФ очікує зростання вже в 2024 р. до 1,2 %. 

Дослідження показують, що економічні санкції призводять до суттєвих змін у поведінці осіб або країн, 
на які вони спрямовані, приблизно в 40 % випадків. Економічні санкції можуть підштовхнути країну-об’єкт до 
пошуку нових торговельних партнерів, диверсифікуючи економічні зв’язки. Це призведе до: появи альтерна-
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тивних економічних структур для обходу санкцій, що змінить світові економічні відносини; адаптивного реагу-
вання країни, яка інвестуватиме у вітчизняну промисловість, технологічні інновації, альтернативні торговельні 
шляхи для зменшення залежності від країн, що наклали санкції, і надалі змінить глобальну економіку [2].

Введення економічних санкцій після початку повномасштабної війни не спричинило миттєвий негатив-
ний ефект на російську економіку. Оскільки обмеження вводилися поступово, вони не створили повної еконо-
мічної ізоляції, а Росія, виявилося, спроможна долати перепони в умовах жорстких санкцій. Російська економі-
ка втрималася завдяки надприбуткам від зростання цін на мінеральні ресурси, політиці накопичення резервів 
для захисту економіки Росії від зовнішніх шоків, вмілому ручному регулюванню курсу національної валюти,  
а також здатності переорієнтувати власний експорт на Схід в умовах, коли західні країни відмовилися від ро-
сійських енергоносіїв.

Для економічної стійкості та можливості забезпечувати фінансування війни проти України РФ використо-
вує нейтралітет КНР та держав Глобального Півдня, їхню неготовність приєднуватися до санкцій, накладених 
розвиненими країнами. Саме ці ринки стали основними споживачами російських енергоресурсів і відіграють 
важливу роль у заміщенні західних товарів на російському ринку. Хоча ці держави на політичному рівні не 
підтримують війну РФ проти України, однак їхнє небажання приєднуватися до західних санкцій фактично за-
лишає поле для маневрів у торговельних відносинах [4].

Підтримка з боку Китаю допомагає Росії втримати економіку за умов західних санкцій і зменшує їхню 
ефективність. Наразі Росія приховує статистичні дані про торгівлю. Однак китайські митні органи свідчать, 
що Пекін став головним торговельним партнером для Москви. Експорт товарів з Китаю до РФ в грудні 2022 
р. – лютому 2023 р. порівняно з 2019 р. становив кожен місяць 9 млрд дол. США, що вдвічі вище за середньомі-
сячне значення за останні 4 роки. З літа 2022 р. щомісячний імпорт дешевих енергоносіїв з РФ збільшився удвічі 
порівняно із середньомісячним показником за останні 4 роки – до 7-8 млрд дол. США (за даними аналітичного 
агентства «Bruegel»).

Пекін опосередковано допомагає Кремлю виробляти зброю шляхом поставки до РФ мікросхем, чипів, 
електроніки. За даними «Bruegel», поставки цієї групи товарів збільшились в кілька разів, ніж середні за останні 
4 роки і склали 0,5 млрд дол. США на місяць. Але вони не досягли рекордного значення 2021 р., коли Москва 
нарощувала імпорт [4].

Іран розглядає РФ як союзницю на міжнародній арені та допомагає Росії в аспектах, що стосується: отри-
мання зброї; допомоги в пошуку способів та механізмів обходу санкцій чи обмеження негативного впливу на 
економіку (за 40-річним досвідом існування Ірану в умовах міжнародних санкцій); сприяння в налагодженні 
роботи логістичних маршрутів.

РФ надалі обходить санкції, це дає їй змогу виготовляти зброю та атакувати Україну. Основний високотех-
нологічний складник ракет і дронів виробляють у США, Німеччині, Нідерландах та інших країнах. За даними 
«Bloomberg», у 2023 році, попри санкції, РФ змогла імпортувати високотехнологічні чипи американського та 
європейського виробництва для виготовлення зброї на понад 1 млрд дол. США [5].

Київським науково-дослідним інститутом судових експертиз проведено в 2023 р. 30 тисяч судових експер-
тиз, пов'язаних з воєнною агресією Росії проти України. Досліджено ракети «Іскандер», «Кинджал», «Калібр», 
Х-101, Х-55, Х-59, ударні безпілотники «Shaheed-136», «Shaheed-121», розвідувальні безпілотники «Картограф», 
«Орлан-10», «Supercam». Компоненти навігації, керування, наведення, мікросхеми, чипи, датчики, плати зро-
блено в США, Німеччині, Австрії, Ірландії, Канаді, Нідерландах, Тайвані, Китаї. Власних високих технологій 
оборонно-промислового комплексу Росія не має. 

У звітах українських спецслужб і дослідницьких інститутів про російське виробництво «Ланцетів» зазна-
чено, що в них присутнє обладнання швейцарської компанії «Essemtec», японської «JSW» та китайської «Jiangsu 
Yawei Machine», а устаткування потрапляло в РФ після 24 лютого 2022 р. Компоненти в «Ланцетах» також ви-
робляються в країнах Євросоюзу, Китаї, Тайвані, США, Швейцарії та Південній Кореї.

Більшість електронних компонентів не мають виключно воєнного призначення, тому у військовій техніці 
можуть використовувати чипи із побутової техніки. Тобто товари завозять для одного використання, а в підсум-
ку роблять складниками зброї [6]. Наразі відкритого постачання компонентів до Росії немає. Використовуються 
нелегальні методи, посередництво третіх країн, постачання товарів подвійного призначення. Відбувається за-
тирання маркування, щоб зберегти виробників у таємниці та завадити перекриттю шляхів постачань. Існують 
схеми потрапляння високотехнологічних складників до РФ через Туреччину, Гонконг, Марокко, ОАЕ, Китай, 
Киргизстан, Казахстан підставними компаніями. За підрахунками Київської школи економіки та групи Єрма-
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ка-Макфола, за дев’ять місяців 2023 р. Росія імпортувала військових компонентів на 8 млрд дол. США, товарів 
подвійного призначення – на 20 млрд дол. США. Нині Росія імпортує лише на 9,1 % менше військових компо-
нентів, ніж до лютого 2022 р. Імпорт товарів подвійного призначення упав на 28,5 % – це головний результат 
західних санкцій.

Для виробництва мікрочипів росіяни налагодили постачання через компанії-імпортери на власні заводи з 
подальшою зборкою частин уживаного обладнання «ASML» (Нідерланди), що куплені на торгових майданчи-
ках Сінгапуру, Південної Кореї [7]. Санкції проти російських компаній-імпортерів не діють, оскільки забороня-
ючи діяльність одного імпортера, заміняє його інший. Російські схеми обходу санкцій нескладні, але їх багато, 
і вони потребують посилення режиму санкцій. 

Кремль налагодив паралельні канали імпорту підсанкційних товарів із країн Заходу. Наприклад, Німеч-
чина, яка формально зменшила прямий експорт електроніки в Росію, але протягом 2022 р. збільшила щомісяч-
ні поставки до Вірменії – з 0,5 млн дол. США до 4-6 млн дол. США. Звідти товар прямує до Росії. Таким чином, 
Вірменія збільшила поставки товарів до РФ учетверо – з 85 млн дол. США до 325 млн дол. США, Киргизстан 
– удесятеро – з 30 млн дол. США до 325 млн дол. США, Туреччина – втричі – з 500 млн дол. США до 1,3 млн дол. 
США. Компанію їм складають «нейтральні» країни Об'єднані Арабські Емірати та Казахстан. Італія, Польща, 
Литва, Латвія, Естонія, Фінляндія, Сербія збільшили щомісячний експорт електроніки у 2022 р. до Вірменії (за 
даними «U.N. Comtrade»). 

Очевидно, що це загрожує єдності та ефективності санкційного режиму. Існує ряд причин, що пояснюють 
такі дії. У Євросоюзі правозастосування санкційної політики є розрізненою роботою, яка покладена на кожну 
країну. Роль Європейської комісії полягає лише в наданні рекомендацій і стеженні за їх виконанням, а за ви-
явлення порушень і накладення штрафів відповідає національна влада. Все зводиться до політичної волі [8].  
У питанні контролю за дотриманням санкцій США намагаються частково зупинити потік паралельного імпор-
ту, використовуючи вторинні санкції. 

Отже, економічні санкції у технологічній сфері – засіб змусити агресора припинити війну. Однак потрібна 
синхронізація санкційних списків між державами, поширення ембарго на більшу кількість товарів, накладення 
санкцій на компанії-посередники, встановлення механізму моніторингу дотримання санкцій і покарання за 
порушення.
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